

doi: 10.13241/j.cnki.pmb.2023.07.030

分析胃肠 ESD 治疗早期胃癌疗效、随访情况及血清胃蛋白酶原、癌胚抗原表达水平 *

杨建龙 段超勤[△] 朱 响 孙昊尧 华婷琰

(南京医科大学附属苏州医院(苏州市立医院)消化内科 江苏 苏州 215000)

摘要 目的:分析予以早期胃癌患者胃肠内镜下黏膜剥离术(ESD)治疗的效果,为此类患者治疗提供参考。**方法:**于我院诊治的早期胃癌患者中筛选 60 例为主体,以电脑随机法将患者分成常规组(30 例)、实验组(30 例)。予以常规组外科切除术治疗,予以实验组胃肠 ESD 治疗,完成治疗后对比各组临床疗效、手术指标、血清肿瘤标志物、PG 水平(PG I 、PG II)、随访情况,病例选取时间为 2019 年 11 月 -2021 年 11 月。**结果:**实验组患者治疗总有效率与常规组对比无差异($P>0.05$);治疗前两组患者的 CEA、CA199、CA125 水平无差异 ($P>0.05$), 治疗后两组患者的 CEA、CA199、CA125 水平均降低, 并且实验组患者降低幅度大于常规组 ($P<0.05$);实验组患者的手术时间、出血量、住院时间、输血率少于或小于常规组患者相应指标($P<0.05$);治疗前两组患者的 PG I 、PG II 、PG I /PG II 水平无差异($P>0.05$), 治疗后两组患者的 PG I 、PG I /PG II 水平均升高,PG II 水平降低,实验组患者变化幅度大于常规组($P<0.05$);实验组复发率与常规组比较无差异($P<0.05$)。**结论:**胃肠 ESD 治疗早期胃癌患者的效果较为理想,可有效改善血清蛋白酶原及肿瘤标志物水平,具有出血量少、手术时间短等优势,同时还可降低并发症风险,可在此类疾病治疗中应用并推广。

关键词:胃肠 ESD;早期胃癌;疗效;随访情况;血清胃蛋白酶原;癌胚抗原

中图分类号:R735.2 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-6273(2023)07-1353-05

Analysis of the Curative Effect, Follow-up and Serum Pepsinogen and Carcinoembryonic Antigen Expression Levels of Gastrointestinal ESD in The Treatment of Early Gastric Cancer*

YANG Jian-long, DUAN Chao-qin[△], ZHU Xiang, SUN Hao-yao, HUA Ting-yan

(Gastroenterology department, The Affiliated Suzhou Hospital of Nanjing Medical University(Suzhou Municipal Hospital), Suzhou, Jiangsu, 215000, China)

ABSTRACT Objective: To analyze the efficacy of endoscopic submucosal dissection (ESD) in the treatment of early gastric cancer, and to provide reference for the treatment of such patients. **Methods:** 60 patients with early gastric cancer were selected as the main body. The patients were randomly divided into routine group (30 cases) and experimental group (30 cases). The patients were treated with surgical resection in the routine group and gastrointestinal ESD in the experimental group. After treatment, the clinical efficacy, surgical indicators, serum tumor markers, PG levels (PG I , PG II) and follow-up were compared in each group. The case selection time was from November 2019 to November 2021. **Results:** There was no difference between the total effective rate of patients in the experimental group and the routine group ($P>0.05$); There was no difference in the levels of CEA, CA199 and CA125 between the two groups before treatment ($P>0.05$). After treatment, the levels of CEA, CA199 and CA125 in the two groups decreased, and the decrease in the experimental group was greater than that in the conventional group ($P<0.05$); The operation time, blood loss, hospitalization time and blood transfusion rate of the experimental group were less than or less than those of the conventional group ($P<0.05$); Before treatment, there was no difference in the levels of PG I , PG II and PG I /pg II between the two groups ($P>0.05$). After treatment, the levels of PG I , PG I /pg II in the two groups increased, and the level of PG II decreased. The range of change in the experimental group was greater than that in the conventional group($P<0.05$); The recurrence rate of the experimental group was similar with the conventional group ($P>0.05$). **Conclusion:** the effect of gastrointestinal ESD in the treatment of patients with early gastric cancer is ideal, which can effectively improve the level of serum proteasome and tumor markers. It has the advantages of less bleeding and short operation time. At the same time, it can also reduce the risk of complications, which can be applied and promoted in the treatment of such diseases.

Key words: Gastrointestinal ESD; Early gastric cancer; Curative effect; Follow up; Serum pepsinogen; Carcinoembryonic antigen

Chinese Library Classification(CLC): R735.2 Document code: A

Article ID:1673-6273(2023)07-1353-05

* 基金项目:江苏省高层次卫生人才“六个一工程”拔尖人才项目(LGY2018009);南京医科大学科技发展基金(NMUB2020264)

作者简介:杨建龙(1989-),男,硕士,主治医师,研究方向:消化道肿瘤,E-mail:qqqq08880409@163.com

△ 通讯作者:段超勤(1982-),男,硕士,主治医师,研究方向:消化道肿瘤,E-mail:duanchaoqin@126.com

(收稿日期:2022-07-25 接受日期:2022-08-21)

前言

胃癌属于临床较为常见的肿瘤疾病,可发生于胃的任何部位,其中50%的胃癌会发生在胃窦部、胃大弯、胃小弯、胃前壁、胃后壁,疾病预后和胃癌分期、发生部位、治疗措施、组织类型存在较大关系^[1,2]。早期胃癌(Early gastric cancer, EGC)多存在于黏膜下层、黏膜层的,大部分患者无淋巴结转移情况,由于临床症状轻微或无症状,极易错过最佳治疗时机^[3,4]。随着医疗技术的快速进展,早期胃癌检出率明显提升,越来越多的患者可在早期得到有效治疗^[4]。对于早期胃癌的治疗,临床多采取根治性手术切除治疗,虽可切除病变,提高机体生存率,但此种治疗方案存在创伤性大、术后并发症多、胃部解剖结构破坏等缺点^[5,6]。随着医疗技术的进步,胃肠内镜下黏膜剥离术(Endoscopic submucosal dissection, ESD)被应用于早期胃癌的治疗中,明显减少了手术创伤,且对胃部解剖结构的影响较小,术后并发症较少,应用优势较为显著^[7,8]。本文筛选我院2019年11月-2021年11月诊疗的60例早期胃癌患者为对象实施对照分析,旨在评价胃肠ESD治疗对于患者临床疗效、手术指标、血清肿瘤标志物、PG水平等指标的影响,内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究日期是2019年11月-2021年11月,以本院诊疗的60例早期胃癌患者为主体,应用电脑随机法分组,其中30例纳入常规组,剩余30例纳入实验组。常规组年龄是24~79岁,均值(51.52±4.75)岁;男女比例为17/13;病程是2~5个月,平均(3.58±0.75)个月。实验组年龄是25~78岁,均值(51.58±4.74)岁;男女比例为18/12;病程是3~4个月,平均(3.54±0.79)个月。应用SPSS24.0软件分析资料,确定差异无意义,(P>0.05)。

1.2 研究标准

纳入标准:患者诊疗资料完整,可保证研究顺利实施;签署知情同意书,满足伦理道德要求,符合《世界医学会赫尔辛基宣言》原则^[9];病理活检确诊,均无淋巴结转移来满足ESD适应证。

排除标准:血液系统及传染性疾病;严重肝肾功能疾病;自身代谢性疾病;免疫系统疾病;精神类疾病或者认知功能异常;难以耐受麻醉、手术;其他肿瘤疾病。

1.3 研究方法

予以常规组外科切除术治疗,由一名医生外科医生实施操作,严格遵循肿瘤根治原则,依据患者肿瘤部位选择适宜切除方法,如胃大部近端根治性切除术、全胃切除术、胃大远端根治

性切除术,将标本送至病理科实施组织学检查。

实验组采取胃肠ESD治疗,具体为:通过胃镜确定病变部位,以其他内镜技术确定病变范围,确认无误后通过电凝对于距离病变5 mm的部位实施顺时针、逆时针标记,以环形点状标记,标记点间隔距离一般为2 mm左右。在病灶边缘标记点位置外侧黏膜下注射适量的含肾上腺素,多处注射以抬举病变。环形切开病变周围黏膜组织,沿标记点外缘切开胃黏膜,切至胃黏膜下层,首先切开病变肛侧黏膜、病变口侧,切开过程中需要避免累及病变组织。将透明帽安装在内镜镜头上,根据患者实际情况选择Dual刀、IT刀,对于黏膜实施剥离,完整、大块切除病灶。剥离黏膜时需要根据实际情况多次补充黏膜下注射液,若剥离血管较为丰富的黏膜肌层,可增加出血风险,故需要注意及时采取金属夹、电凝止血。完整切除病变后,应用电凝、金属夹对创面实施止血处理,将标本送至病理科实施组织学检查。

1.4 观察指标

(1)临床疗效。以实体瘤疗效评价标准评价临床疗效^[10,11],标准为完全缓解(Complete remission, CR)、部分缓解(Partial remission, PR)、疾病进展(Progressive disease, PD)、疾病稳定(Stable disease, SD)。总有效率=(CR+PR)总数/100%。

(2)血清肿瘤标志物^[12,13]。测定各组患者治疗前后的血清癌胚抗原(Carcinoembryonic antigen, CEA)、糖类抗原125(Carbohydrate antigen 125, CA125)、糖类抗原199(Carbohydrate antigen 199, CA199)水平,通过全自动化学发光免疫分析仪检测。

(3)手术指标。对比各组手术时间、出血量、住院时间、输血率。

(4)胃蛋白酶原(Pepsinogen, PG)水平^[14,15]。抽取患者术前、术后7 d的静脉血,离心处理后采取酶联免疫吸附法测定PG I、PG II、PG I/PG II水平。

(5)随访情况。全部患者均进行跟踪随访,随访率为100%,随访时间为术后6个月,了解患者复发情况。

1.5 统计学方法

采用SPSS23.0分析,运用[n/(%)]表示计数资料,采用(χ^2)或Fisher检验,计量资料采用($\bar{x} \pm s$)表示,采用t检验,取P<0.05表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

实验组患者治疗总有效率高达90.00%,常规组患者治疗总有效率高达93.34%,实验组患者治疗总有效率与常规组对比无差异(P>0.05),见表1。

表1 两组患者治疗总有效率比较[n/(%)]

Table 1 Comparison of total effective rate between the two groups [n/ (%)]

Groups	CR	PR	SD	PD	Total effective rate
Experimental group(n=30)	15(50.00)	12(40.00)	2(6.67)	1(3.33)	27(90.00)
Regular group (n=30)	17(56.67)	11(36.67)	1(3.33)	1(3.33)	28(93.34)
χ^2	--	--	--	--	--
P	--	--	--	--	--

2.2 两组患者治疗前后血清肿瘤标志物水平比较

治疗前两组患者的 CEA、CA199、CA125 水平无差异($P>0.05$)，见表 2。

0.05)，治疗后两组水平均降低，并且实验组患者降低幅度大于常规组($P<0.05$)，见表 2。

表 2 两组患者治疗前后血清肿瘤标志物水平比较($\bar{x}\pm s$)

Table 2 Comparison of serum tumor markers between the two groups before and after treatment($\bar{x}\pm s$)

Groups	Time	Experimental group(n=30)	Regular group(n=30)	t	P
CEA(ng/mL)	Before treatment	13.28± 3.38	13.36± 3.49	0.090	0.928
	After treatment	5.05± 0.62	5.45± 0.56	2.622	0.011
CA199(KU/L)	Before treatment	102.38± 12.35	102.72± 12.53	0.105	0.916
	After treatment	65.48± 9.19	70.28± 8.68	2.079	0.042
CA125(KU/L)	Before treatment	72.62± 7.21	72.42± 7.45	0.105	0.916
	After treatment	43.74± 5.46	46.94± 5.68	2.224	0.030

2.3 两组患者手术指标比较

实验组患者的手术时间等手术指标少于或小于常规组患者

相应指标($P<0.05$)，见表 3。

表 3 两组患者手术指标比较($\bar{x}\pm s$)

Table 3 Comparison of surgical indicators between the two groups($\bar{x}\pm s$)

Groups	Operation time(min)	Bleeding volume(mL)	Length of stay(d)	Transfusion rate(%)
Experimental group(n=30)	46.58± 11.39	52.39± 9.75	8.03± 1.02	0(0.00)
Regular group(n=30)	175.93± 33.02	102.36± 15.48	13.79± 1.56	4(13.33)
t	28.294	16.351	9.117	4.285
P	<0.001	<0.001	<0.001	0.038

2.4 两组患者治疗前后 PG 水平比较

治疗前两组患者的 PG I、PG II、PG I /PG II 水平差异无统计学意义($P>0.05$)，治疗后两组患者的 PG I、PG I /PG II 水平

均升高，PG II 水平降低，实验组患者变化幅度大于常规组($P<0.05$)，见表 4。

表 4 两组患者治疗前后 PG 水平比较($\bar{x}\pm s$)

Table 4 Comparison of PG levels between the two groups before and after treatment($\bar{x}\pm s$)

Groups	PG I(ug/L)		PG II(ug/L)		PG I /PG II	
	Before treatment	After treatment	Before treatment	After treatment	Before treatment	After treatment
Experimental group(n=30)	65.93± 6.58	93.26± 9.61	24.38± 2.97	15.49± 2.01	2.67± 0.35	5.98± 0.67
Regular group(n=30)	65.49± 6.29	87.34± 9.52	24.73± 2.85	17.36± 2.16	2.71± 0.32	4.17± 0.74
t	0.264	2.397	0.465	3.471	0.461	9.931
P	0.792	0.019	0.643	0.001	0.645	0.000

2.5 两组患者随访情况比较

术后随访结果显示，实验组发生 1 例复发，复发率是 3.33%，常规组发生 3 例复发，复发率是 10.00%，实验组复发率与常规组比较无差异($\chi^2=0.268, P=0.605$)。

活质量。早期胃癌并不会有特异性症状，该疾病的常规检查手段是电子胃镜，但因民众体检意识较差，导致很多胃癌在临床诊断时被发现已处于进展期胃癌，错失了疾病的最佳治疗时机。报道显示：使用手术、放化疗等手段治疗进展期胃癌，其 5 年生存率不到 50%，甚至更少，但是早期胃癌经规范治疗后，5 年生存率高达 90%以上^[18-20]。基于此，可知对于早期胃癌，早发现、早诊断、早治疗是提高其患者存活率的主要手段，既往主要采取外科手术进行治疗，虽具有较高的治疗有效率，但将会对患者造成较大创伤，且手术时间较长，较高的经济费用给家庭带来负担。随着科技的不断发展，医疗技术也随之更新换代，内

3 讨论

胃癌的死亡率、恶性程度均极高，是临床发生率较高的一种消化系统肿瘤，相关报道显示，胃癌发病率位居全球第五，死亡率位居第三^[16,17]。近年来，受饮食习惯、生活方式等因素改变影响，我国胃癌的发生率不断升高，严重影响居民身心健康、生

镜下切除已逐渐成为治疗早期胃癌的重要方式,且临床显示疗效较外科手术优^[21-23]。

本次研究中,实验组患者治疗总有效率高达 90.00 %,复发率为 3.33 %,常规组患者治疗总有效率高达 93.34 %,复发率为 10.00 %,实验组患者治疗总有效率及复发率与常规组对比无差异,且研究组治疗后的 CEA、CA199、CA125 水平低于常规组,手术时间与住院时间短于常规组,输血率低于常规组,出血量少于常规组,PG I /PG II 水平高于常规组,PG II 低于常规组,充分证实了胃肠 ESD 治疗早期胃癌的效果,可明显改善机体血清肿瘤标志物与蛋白酶原水平,明显减少手术创伤,应用价值更为显著。该结果与张庆瑞等人^[24]的报道具有一致性。分析可知:CEA 可与细胞质中进行合成,经由细胞膜至细胞外,进一步到周围体液中,恶性肿瘤患者的血清 CEA 水平往往高于健康者。CA199 作为 1 种极为常见的糖蛋白类肿瘤标志物,存在于胎儿肠、胃以及胰腺的上皮,但在健康成人的胰腺和胃中的表达水平极低,而在消化道恶性肿瘤患者中血清 CA199 水平会显著升高,在临幊上主要用于鉴别诊断胃癌、胰腺癌以及结肠癌患者。CA125 在子宫内膜癌、胃癌等多种恶性肿瘤患者中具有较高的血清表达水平^[25]。PGI 主要由胃底腺的主细胞和颈黏液细胞分泌;除胃底腺以外,胃窦幽门腺和十二指肠 Brunner 腺也参与了 PG II 的合成。胃体黏膜萎缩时,往往引起 PGI 水平下降,而 PG II 水平则保持不变甚至升高,导致 PGR 相应降低,因此血清 PG 水平可以用于胃黏膜萎缩的诊断^[26]。在早期胃癌治疗中,胃肠 ESD 在治愈性切除率,术后复发、提供完整及准确病理等方面具有更为理想的效果^[27]。相较于外科切除手术治疗,胃肠 ESD 明显减少了创伤面积,缩短了住院时间,同时还可保留脏器结构完整性,降低术后复发、并发症风险^[28]。胃肠 ESD 为目前国内公认的降低淋巴结转移风险的治疗方案,已经逐渐成为取代外科切除手术的标准治疗方案,可切除局部病变黏膜,控制病变转移与发展,还可获得较好的组织病理,可明确病变范围与性质^[29]。胃肠 ESD 是建立在 EMR 基础上的新型内镜技术,通过 IT 刀、Dual 刀等工具完整切除病灶,能够一次性地剥离病变黏膜,基本无残留病灶情况,可明显降低术后复发风险,对减轻疾病损害,改善预后具有重要作用^[30]。

综上所述,采取胃肠 ESD 治疗早期胃癌患者的效果较为理想,可有效改善血清蛋白酶原及肿瘤标志物水平,具有出血量少、手术时间短等优势,同时还可降低并发症风险,可在此类疾病治疗中应用并推广。

参考文献(References)

- [1] Jepsen P, Vilstrup H, Andersen P K, et al. Pressurized intraperitoneal aerosol chemotherapy (PIPAC) of peritoneal metastasis from gastric cancer: a descriptive cohort study [J]. Clin Exp Metastasis, 2020, 48 (1): 214-220
- [2] Sunakawa Y, Matoba R, Inoue E, et al. O-13 Gut microbiome to predict survival time in advanced gastric cancer treated with nivolumab: The DELIVER trial (JACCRO GC-08)[J]. Annals Oncol, 2021, 32(8): S223-S224
- [3] Suganuma M, Watanabe T, Sueoka E, et al. Role of TNF- α -Inducing Protein Secreted by Helicobacter pylori as a Tumor Promoter in Gastric Cancer and Emerging Preventive Strategies [J]. Toxins, 2021, 13(3): 181
- [4] Rupp S K, Stengel A. Influencing Factors and Effects of Treatment on Quality of Life in Patients With Gastric Cancer-A Systematic Review [J]. Frontiers Psychiatry, 2021, 12(7): 656929
- [5] Bordbar-Bonab S, Mahbob S, Vahed-Jabari M, et al. The effect of Scleareol on the expression of MDR-1 gene and Glycoprotein-P Level in MKN-45 human gastric cancer cells [J]. Int J Applied Basic Med Res, 2021, 7(1): 1-10
- [6] Li KP. Analysis of Independent Risk Factors and Establishment of Diagnostic Prediction Model for Perineural Invasion in Gastric Cancer Based on Logistic Regression Analysis[J]. Chin J Gastrointest Surg, 2021, 11(7): 2951-2960
- [7] Ng S S, Hon S S, Mak T, et al. 328 Endoscopic submucosal dissection (esd) versus transanal minimally invasive surgery (tamis) for early rectal neoplasms: a prospective randomized controlled trial [J]. Gastroenterology, 2021, 160(6): S-889
- [8] Lee G H, Jin W P, Jin R, et al. Association Between Waiting Time from Diagnosis to Endoscopic Submucosal Dissection and Non-curative Resection in Gastric Neoplasm [J]. Anticancer Res, 2021, 41 (1): 459-466
- [9] Emelyanova O I, Gontar I P, Rusanova O A, et al. Catalase antibodies in patients with systemic scleroderma as a diagnostic and prognostic marker of the disease [J]. Med Immunol (Russia), 2021, 22 (6): 1179-1184
- [10] Ippolito D, Maino C, Ragusi M, et al. Immune response evaluation criteria in solid tumors for assessment of atypical responses after immunotherapy[J]. World J Clin Oncol, 2021, 12(5): 323-334
- [11] Huang L, Lang G T, Liu Q, et al. A predictor of pathological complete response to neoadjuvant chemotherapy in triple-negative breast cancer patients with the DNA repair genes[J]. Ann Transl Med, 2021, 9(4): 301
- [12] Shen Z, Zhu C C, Qian L L, et al. Original Research Using HE4, RMI, ROMA and CPH-I in the differential diagnosis of adnexal masses[J]. Eur J Gynaecol Oncol, 2021, 42(1): 139-147
- [13] Zhang J, Huang Y, Chen J, et al. Potential of combination of DCE-MRI and DWI with serum CA125 and CA199 in evaluating effectiveness of neoadjuvant chemotherapy in breast cancer[J]. World J Sur Oncol, 2021, 19(1): 1-7
- [14] Yu H, Liu Y, Jiang S, et al. Serum pepsinogen II levels are doubled with Helicobacter pylori infection in an asymptomatic population of 40,383 Chinese subjects[J]. Medicine, 2021, 100(27): e26562
- [15] Bauerstatter S, Khol J L, Franz S, et al. Serum pepsinogen and gastrin concentrations in South American camelids with and without gastrointestinal nematode infection [J]. Small Ruminant Res, 2020, 193(7): 106277
- [16] Jin X, Qiao L, Fan H, et al. Long non-coding RNA MSC-AS1 facilitates the proliferation and glycolysis of gastric cancer cells by regulating PFKFB3 expression [J]. Int J Med Sci, 2021, 18 (2): 546-554
- [17] Din S, Nisar M A, Ramzan M N, et al. Latcripin-7A from Lentinula edodes C91-3 induce apoptosis, autophagy, and cell cycle arrest at G1 phase in human gastric cancer cells via inhibiting PI3K/Akt/mTOR signaling[J]. Eur J Pharmacol, 2021, 10(Suppl. 9): 174305

- [18] Kim T J, Lee Y C, Yang W M, et al. Risk of Second Primary Malignancies among Patients with Early Gastric Cancer Exposed to Recurrent Computed Tomography Scans [J]. Cancers, 2021, 13(5): 1144
- [19] Chang S B, Ji Y A, Kim J H, et al. Establishing Machine Learning Models to Predict Curative Resection in Early Gastric Cancer with Undifferentiated Histology: Development and Usability Study [J]. J Med Int Res, 2021, 23(4): e25053
- [20] Masau S, Ichiro O, Shinji M, et al. Management of elderly patients with early gastric cancer in Japan[J]. Jpn J Clin Oncol, 2022, 18(5): 5
- [21] Kataoka M, Kitazawa M, Takahata S, et al. Laparoscopic Total Gastrectomy for Early Gastric Cancer With a Rare Positional Abnormality of the Common Hepatic Artery and Splenic Vein: A Case Report[J]. Int Sur, 2020, 104(1-2): 65-68
- [22] Jeen Y, Choi H, Keum B, et al. P-247 In vivo feasibility study of a robotic arm-assisted endoscopic submucosal dissection for early gastric cancer[J]. Annal Oncol, 2021, 32(1): S183
- [23] Kim K H, Kim Y H, Seo K W, et al. Immediate Changes of Glucose Metabolism After Gastrectomy for Early Gastric Cancer in Patients with Type 2 Diabetes[J]. Kosin Med J, 2021, 36(1): 25-33
- [24] 张庆瑞, 郭春光, 张月明, 等. 内镜黏膜下剥离术与外科手术治疗未分化型早期胃癌远期疗效对比[J]. 中华胃肠外科杂志, 2021, 24(5): 7
- [25] 苏红领, 杨湘敏, 高正军. 血清 CEA, TK1, CA199, CA125 联合检测对胃癌的诊断效果研究[J]. 实用癌症杂志, 2019, 34(8): 3
- [26] 朱正其, 赵镇, 曹国君, 等. 早期胃癌患者血清 PG I /PG II, G-17 及抗-Hp 的检测及临床价值探讨 [J]. 国际检验医学杂志, 2020, 41(8): 3
- [27] Wang Y, Li Z, Shan F, et al. Current status of diagnosis and treatment of early gastric cancer in China--Data from China Gastrointestinal Cancer Surgery Union[J]. Chin J Gastroint Surg, 2018, 21(2): 168-174
- [28] Ma L, Zhang L, Song J, et al. A case report of endoscopic resection for the treatment of duodenal Brunner's gland adenoma with upper gastrointestinal bleeding[J]. Medicine, 2020, 99(52): e23047
- [29] Ono H, Yao K, Fujishiro M, et al. Guidelines for endoscopic submucosal dissection and endoscopic mucosal resection for early gastric cancer (second edition)[J]. Dig Endosc, 2021, 33(1): 4-20
- [30] Moles-Aranda C, Calpena-Campmany A C, Halbaut-Bellowa L, et al. Novel Polymeric Formulation for Removal of Gastrointestinal Polyps by Digestive Endoscopy[J]. Pharmaceutics, 2020, 12(4): 322

(上接第 1303 页)

- [21] Zannad F, Ferreira JP, Pocock SJ, et al. SGLT2 inhibitors in patients with heart failure with reduced ejection fraction: a meta-analysis of the EMPEROR-Reduced and DAPA-HF trials [J]. Lancet, 2020, 396(10254): 819-829
- [22] Nassif ME, Windsor SL, Borlaug BA, et al. The SGLT2 inhibitor dapagliflozin in heart failure with preserved ejection fraction: a multicenter randomized trial[J]. Nat Med, 2021, 27(11): 1954-1960
- [23] McMurray J JV, Solomon SD, Inzucchi SE, et al. DAPA-HF Trial Committees and Investigators. Dapagliflozin in Patients with Heart Failure and Reduced Ejection Fraction [J]. N Engl J Med, 2019, 381(21): 1995-2008
- [24] 夏训明. 美国 FDA 批准 Farxiga(dapagliflozin)用于治疗心力衰竭 [J]. 广东药科大学学报, 2020, 36(3): 380
- [25] Packer M, Anker SD, Butler J, et al. Cardiovascular and Renal Outcomes with Empagliflozin in Heart Failure [J]. N Engl J Med, 2020, 383(15): 1413-1424
- [26] 王婧, 张英强, 陈茹茹, 等. 沙库巴曲缬沙坦治疗不同病因慢性心力衰竭患者对心功能及 N- 末端脑钠肽前体水平的影响 [J]. 心脑血管病防治, 2021, 21(5): 500-502, 508
- [27] 柴俊兵, 吕钢, 刘华, 等. 达格列净治疗射血分数降低心力衰竭的临床效果观察[J]. 中华保健医学杂志, 2022, 24(5): 373-375
- [28] 中国医疗保健国际交流促进会循证医学分会, 海峡两岸医药卫生交流协会老年医学专业委员会. 心力衰竭生物标志物中国专家共识[J]. 中华检验医学杂志, 2020, 43(2): 130-141
- [29] 中国医师协会心力衰竭专业委员会, 国家心血管病专家委员会心力衰竭专业委员会, 中华心力衰竭和心肌病杂志编辑委员会. 心力衰竭生物标志物临床应用中国专家共识[J]. 中华心力衰竭和心肌病杂志, 2022, 06(3): 175-192
- [30] 文贻勇, 陈海英, 吕永胜, 等. 射血分数保留心力衰竭生物标志物的研究进展[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2021, 9(8): 47-49
- [31] 黄政, 方存明, 马小林, 等. 茜苈强心胶囊通过 TLR4/NF-κB 通路减轻心力衰竭大鼠心肌炎性反应的研究 [J]. 重庆医学, 2020, 49(2): 183-187
- [32] 郝媛媛, 陈瞳, 郭孝兹, 等. 沙库巴曲缬沙坦钠对急性左心室射血分数降低心力衰竭患者可溶性生长刺激表达基因 2 蛋白、炎症因子的影响及预后评估 [J]. 中华全科医师杂志, 2022, 21(5): 450-456
- [33] 吴雨桐, 刘瑶, 丁瑞恒. 钠 - 葡萄糖耦联转运体 2 抑制剂在射血分数降低型心力衰竭患者中应用的研究进展 [J]. 内科, 2022, 17(4): 436-441